
 «Στους γονείς οφείλομεν το ζην, στους δε διδασκάλους το ευ ζην»

Η φράση αυτή αποτελεί ένα από τα πιο γνωστά αποφθέγματα που 

αποδίδονται στον Μέγα Αλέξανδρο προκειμένου να εκφράσει την ευγνωμοσύνη 

του προς τον δάσκαλό του, Αριστοτέλη, και τους γονείς του. Ο Πλούταρχος («Βίος 

Αλεξάνδρου») αναφέρει ότι ο Αλέξανδρος θαύμαζε τον Αριστοτέλη εξίσου με τον 

πατέρα του, λέγοντας ότι «δι’ εκείνον μεν ζων, δια τούτον δε καλώς ζων». H 

παραπάνω φράση αποτυπώνει με λιτό αλλά βαθυστόχαστο τρόπο δύο 

διαφορετικές, θεμελιώδεις μορφές προσφοράς στη ζωή μας.

Aναγνωρίζοντας τη διαχρονικότητα της συγκεκριμένης ρήσης οι 

εκπαιδευτικοί, συν τοις άλλοις, συμβάλλουν στο «ευ ζην», δηλαδή στο πώς θα ζήσει 

καλά και ουσιαστικά ο άνθρωπος. Μέσα από τη γνώση, την παιδεία, τις αξίες και 

την καλλιέργεια της σκέψης, συμβάλλουν στη διαμόρφωση του χαρακτήρα, της 

κρίσης και της συνείδησης. Δείχνουνν τρόπους, έτσι ώστε το άτομο να κατανοεί τον 

κόσμο, να βρίσκει τη θέση του μέσα σ΄ αυτόν και να αυτοπροσδιορίζεται.

Η εν λόγω φράση, τονίζει ότι η ανθρώπινη ζωή δεν αρκεί απλά να υφίσταται, 

αλλά ταυτόχρονα χρειάζεται να χαρακτηρίζεται και από ποιότητα. Και αυτή η 

ποιότητα προκύπτει από την παιδεία. Έτσι, αναδεικνύεται η ισότιμη σημασία τόσο 

της οικογένειας όσο και της εκπαίδευσης στη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου 

ανθρώπου.

Υπό αυτό το πλαίσιο οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβανόμενοι τη σημαντικότητα 

του ρόλου τους αναφορικά με την ποιότητα ζωής των μαθητών/μαθητριών, 

οφείλουν να διοργανώνουν σχετικές δράσεις  και να συμβάλουν προς την 

κατεύθυνη αυτή στο μέγιστο δυνατό βαθμό.

Ενδεικτικά αναφέρεται, ότι υπό αυτό το πλαίσιο η εκπαιδεύτρια της 

Δημόσιας Σχολής Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης Αγρινίου (Σ.Α.Ε.Κ.)  κ. 

Πηνειώ Χριστοδούλου, τη Δευτέρα 15/12/2025 συμμετείχε μαζί με τους/τις 

καταρτιζόμενους/ες, καθώς και σε συνεργασία με άλλες εκπαιδεύτριες της Σ.Α.Ε.Κ. 

στις Χριστουγεννιάτικες δράσεις αγάπης, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν μέσα σε 

ένα κλίμα χαράς και δημιουργικότητας.

Ειδικότερα, οι καταρτιζόμενοι/νες του Τμήματος «Βοηθός Παιδαγωγών 

Πρώιμης Ηλικίας» (Α’ εξαμήνου) επισκέφτηκαν το Χριστουγεννιάτικο χωριό του 



Αγρινίου, τη «Μαγική Αυλή», με σκοπό να χαρίσουν χαμόγελα και όμορφες στιγμές 

στα παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας.

Τα παιδιά συμμετείχαν σε διάφορες δημιουργικές δραστηριότητες, όπως 

ήταν η κατασκευή χριστουγεννιάτικων χειροτεχνιών,  τα διαδραστικά γιορτινά 

παιχνίδια και παράλληλα, μεταμόρφωσαν τα πρόσωπά τους με χριστουγεννιάτικο 

face painting, ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο τη φαντασία, τη δημιουργικότητα και 

την ελεύθερη έκφρασή τους. Τα παραπάνω συνέβαλαν στη δημιουργία μιας 

αξέχαστης εμπειρίας για όλους τους συμμετέχοντες.

Οι συγκεκριμένες δράσεις αποτέλεσαν μια μοναδική ευκαιρία για τους/τις 

καταρτιζόμενους/ες μελλοντικούς παιδαγωγούς της Πρώιμης Παιδικής Ηλικίας, 

προκειμένου να εφαρμόσουν στην πράξη τις παιδαγωγικές τους γνώσεις, μέσα από 

το παιχνίδι και τη δημιουργική απασχόληση, αναδεικνύοντας ταυτόχρονα τη 

σημασία της βιωματικής μάθησης, της ευζωίας και του «Ανοιχτού Σχολείου».  Ενός 

σχολείου ανοιχτού στην κοινωνία και τη ζωή, ενός σχολείου χωρίς τοίχους και -ει 

δυνατόν- χωρίς οροφή. Επίσης, οι καταρτιζόμενοι/ες με αφορμή παρόμοιες δράσεις 

θα μπορέσουν στο μέλλον να υιοθετήσουν και να εφαρμόσουν αντίστοιχες 

πρακτικές από τη θέση του Παιδαγωγού της Πρώιμης Παιδικής Ηλικίας.




